

DIARIO DE PALMA.

VIERNES 8 DE OCTUBRE DE 1852.

CORREO DE HOY.

El vapor correo *El Mallorquin* ha fondeado en este puerto á las ocho y media de la mañana, conduciendo á bordo la correspondencia pública y 11 pasajeros.

Las noticias de Madrid que hemos recibido alcanzan al 3 del actual.

Artículo de oficio.

MINISTERIO DE GRACIA Y JUSTICIA.

El Gobernador Capitan general de la Isla de Cuba, en 4 de setiembre próximo pasado, manifiesta que últimamente apareció en la Habana un periódico subversivo titulado *La voz del pueblo*, del cual se habian publicado hasta tres números con el mayor cuidado y precauciones; mas que á pesar de ellas, en la tarde del 23 del mes anterior se sorprendió en una imprenta el molde del cuarto número preparado ya para hacer la tirada. En consecuencia han sido presos 12 individuos, y se encuentran prófugos dos. Aquella autoridad participa asimismo que en la citada capital se habia descubierto un pequeño depósito de municiones en casa de un operario de una tabaquería; y que teniendo sospechas de que se proyectaba una sublevacion en los partidos de la Vuelta de Abajo, habia adoptado algunas medidas, á consecuencia de las cuales se logró descubrir todo el plan de los conspiradores y apoderarse de parte de las armas que tenian prevenidas, habiendo sido presas 52 personas, entre las cuales solamente hay una algo visible por poseer una mediana fortuna. Los demas son gente vieiosa, sin medio ninguno de fortuna, y tachados por todos conceptos: figura entre ellos el hijo primogénito del conde de Villamar, de Puerto-Príncipe, joven desheredado por su padre por haber atentado contra la vida de este, y que lanzado del hogar doméstico vivia en la Habana sin recursos ni profesion. Ha seguido con poca diferencia la lamentable suerte que otros de sus hermanos: estos por delitos comunes ocuparon por algun tiempo la atencion de los Tribunales, y se miraron confundidos en las cárceles y presidios con los criminales de mas baja ralea.

Concluye el Gobernador Capitan general, que á pesar de estos graves acontecimientos, la tranquilidad pública continuaba sin alteracion, reinando una confianza geual, como lo prueba el hecho de que actualmente en la Habana, cualquiera firma medianamente acreditada encuentra sumas de consideracion con un interés de 7 por 100, premio bien moderado si se tiene en cuenta que el 12 es el interés usual de la Isla. Los hombres pacíficos descansan en la vigilancia de las autoridades, y los malvados se ocultan por todas partes.

MINISTERIO DE LA GUERRA.

La Reina (Q. D. G.) se ha servido disponer que todos los generales que se hallen de cuartel y demas militares existentes en esta plaza, sean iuvitados para asistir á las honras que por el eterno descanso del Sr. Capitan general, duque de Bailen (Q. E. P. D.), se han de celebrar en la iglesia de San Isidro á las doce del dia de mañana.

Madrid 30 de setiembre de 1852.—Lara.

Noticias nacionales.

MADRID 3 DE OCTUBRE.

BOLSA DE MADRID DEL 2 OCTUBRE.

Títulos del 3 por 100 consolidado.	47	P.
Títulos nuevos del 3 por 100 diferido	24	15/16
Inscripciones de partícipes legos	20	
Deuda amortizable de 1ª clase	11	3/4
Dicha de 2ª clase.	6	7/16

CATÁSTROFE DE LA ISLA DE CUBA.

Ayer no quisimos ser los primeros en anticipar la noticia de la inmensa catástrofe sufrida por la segunda ciudad de nuestra Antilla, y que ya hace dias nos anunció la prensa estrangera. Por desgracia toda dnda está disipada ya, y la realidad es mas terrible que cuanto la imaginacion podia figurarse. Medio Santiago de Cuba es á estas horas un monton de escombros, las pérdidas causadas por una serie de terremotos que aun continuaban á la salida del correo, no bajan de cuarenta millones de reales. Y sin embargo, hay que dar las gracias á la divina Providencia por haber preservado casi todas las vidas de los habitantes de aquella ciudad, teatro hoy de una gran catástrofe.

Comenzamos el triste relato de ella por los partes oficiales que se leen en la *Gaceta* del 1º, y que dicen asi:

La Reina (Q. D. G.) se ha enterado con el mas profundo dolor de la siguiente comunicacion en que el capitan general de la Isla de Cuba participa la horrorosa catástrofe que convirtió en ruinas la mayor parte de la ciudad de Santiago de Cuba, á consecuencia de repetidos y violentos temblores de tierra, acaecidos en los dias 20, 21 y 22 del próximo pasado agosto. Conmovido el Real ánimo de S. M. con tan triste acontecimiento, y deseando en lo posible remediar sus desastrosas consecuencias, ha encargado al señor Presidente del Consejo de Ministros le proponga á la mayor brevedad las medidas que juzgue oportunas para aliviar la aflictiva situacion de aquellos desgraciados y leales habitantes.

Esco. Sr.: Poseido del mas profundo dolor, tengo que dar cuenta á V. E. de los tristes y

desastrosos acontecimientos que se han sucedido en la ciudad de Cuba durante los dias 20 y subsecuentes del mes próximo pasado, á causa del horrible terremoto que la cólera divina ha descargado durante ellos sobre los tristes habitantes de aquella desgraciada comarca. Sucintos por la premura del tiempo y la ignorancia de los verdaderos desastres, pero llenos en cuanto es posible de aquella precision y exactitud dolorosa que hoy se lamentan por todos, los partes que en copia acompaño adjuntos del Gobernador del departamento oriental de esta isla noticiarán á V. E. las consecuencias conocidas del fatal accidente á que me he contraído al principio.

Revelado el primero de los sacudimientos á las ocho y media de la mañana del dia 20 del próximo pasado por un repentino movimiento de trepidacion que se hizo sentir por espacio de 10 segundos, los desolados vecinos de la ciudad, al lastimero grito de *misericordia*, volaron de sus hogares á las calles y plazas públicas, donde á los cortos instantes experimentaron para mayor espanto dos sacudimientos mas de imponente pavor. Entonces ya no fué dable contener el sobresalto y la angustia, y hombres y mugeres sin distincion se lanzaron en tropel á los campos y llanuras exteriores de la ciudad; empero ni allí les fué permitido gozar un solo momento de sosiego. Los terremotos se sucedieron todo el dia, continuaron mas terribles por la noche, y á eso de las tres de la madrugada del 21 se dejaron sentir en toda su fuerza por medio de una violenta y prolongada oscilacion que hizo crecer el clamoreo de los dispersos habitantes, persuadidos de que su hermosa capital habia desaparecido entre las nubes de polvo, levantadas por el desrumbamiento de los edificios y la caída de los escombros. Luchando con esta cruel agonía, sin cesar renovada por débiles señales de conmocion, se pasaron poco mas de 24 horas hasta que en la madrugada del 22, es decir, á las tres y 35 minutos, cuando ya en general se creia en decadencia el referido fenómeno, tres fuertes sacudimientos de pequeños intervalos y otro verificado á las seis y 20 minutos de la mañana, tornaron el espanto al seno de todos los corazones.

Sin embargo, la cólera divina ha parecido apiadarse al fin de los habitantes de Cuba, pues en el último de los partes recibidos, cuya fecha alcanza al 26 de agosto, habia cursado un largo espacio de tiempo sin sacudimiento alguno, aunque el ánimo de muchas personas, predispuesto en alto grado á causa de la catástrofe, aseguraba todavía la existencia de leves é imperceptibles movimientos.

Tiempo era ya de que la conclusion se presentara: las amontonadas ruinas, los derruidos edificios, las cuarteadas paredes de las torres y las iglesias, los escavados cimientos y las imponentes masas inclinadas, amenazaban de momento una destruccion completa y general. Alguno segundos mas de semejante fenómeno hubiera

irremisiblemente borrado el nombre de Cuba del número de los pueblos.

Y sin embargo, á pesar de todos estos accidentes, de todas estas calamidades, ni un solo instante los vecinos de la ciudad han tenido que lamentar otro mal que el producido por la catástrofe. Su diligente Gobernador, secundado por las Autoridades respectivas, después de haber adoptado cuanta clase de medidas son imaginables para impedir el desorden y suministrar alivio á los infelices, recorrió multitud de veces la ciudad, penetrando en las cárceles, cuarteles, hospitales y demas establecimientos de importancia donde su presencia se hiciera necesaria, sin que el aspecto fúnebre y enlutado de la capital, ni las conmociones repetidas le retrajeran de su noble empresa. A esto se deben sin duda las rarísimas desgracias que han tenido lugar en Cuba, y que no han pasado del número de seis; la conservación del orden durante los terremotos; el suministro de alimentos que han hallado los menesterosos, y los socorros impensados que han visto aparecer los indigentes, en lo que no poca parte ha tenido la diligente asiduidad y esmerado celo de las demas Autoridades y funcionarios públicos, que á porfía se esforzaban en llenar su noble y paternal mision; y tambien la marina, tanto de guerra como mercante, surta en las aguas de aquel puerto.

El día 30 del próximo pasado, á las cinco de su tarde, recibí á mano por conducto del comandante D. Rafael Martínez y Medinilla, enviado espreso del Gobierno de Cuba, los indicados partes; y convocada acto continuo la Junta de Autoridades, cuya acta acompaño, para tratar de las medidas que debian adoptarse, tuvo efecto á los pocos momentos. Como V. E. verá por ella, quedó acordada la inmediata remesa de 50,000 pesos facilitados por las arcas Reales para atender á las necesidades que con tanta urgencia reclamaban pronto socorro; la supresion por ahora de todo derecho de introduccion en el puerto de Cuba de las maderas destinadas á la reedificacion ó construccion de casas; la creacion de una Junta en este departamento occidental para recoger los donativos de los que quisieran contribuir para mejorar la suerte de sus desgraciados hermanos de Cuba, y que se hiciesen rogativas públicas en toda la Isla implorando la clemencia divina.

El 1º del actual se embarcó para el Batabanó el propio comandante Medinilla, siendo portador de la indicada suma, y llevando ademas el auxilio de una brigada de 40 presidiarios, y de todas las tiendas de campaña que habia espedidas, en número de 200. Ademas, en las comunicaciones que por el mismo conducto dirigí al Gobernador de aquella ciudad, le encargaba que me propusiese sin demora todo lo que en su concepto pudiera tender á enjugar las lágrimas de los vecinos de Cuba, y á la vez le prevenia que hiciera celebrar rogativas públicas en todo el departamento, y que crease otra Junta de suscripcion análoga á la de aquí, presidida por aquel digno y virtuoso prelado, y otra de distribucion de socorros, cuya presidencia le cometí al mismo Gobernador.

Considero que la falta de operarios de carpintería, albañilería y herrería se ha de hacer muy palpable en la ciudad de Cuba por el excesivo trabajo de estas tres clases que de momento debe presentarse: á esta necesidad me propongo atender sin pérdida de tiempo: al efecto he hecho anunciar en el periódico oficial que los individuos que poseyendo cualquiera de los tres indicados oficios quieran trasladarse á Cuba para trabajar por su cuenta, tendrán gratis los gastos

de comida en el viaje y los de transporte de sus personas y herramientas. Invitadas por mí las compañías del ferro-carril de Güines y de vapores que hacen aquella carrera desde el Batabanó, para que reduzcan el valor de estos transportes ó los faciliten gratis, contribuyendo así á una obra por demas humanitaria y benéfica, ha contestado la última prestándose á la conduccion gratuita. Confío en que la primera seguirá el mismo ejemplo; y tan pronto como me manifieste su determinacion daré á la luz pública estos rasgos de desprendimiento que tanto honran á las empresas.

El juéves 9 saldrán para el Batabanó los operarios que hasta entónces se hayan inscrito en el registro abierto con este motivo, de modo que el 16 ya estarán en Santiago de Cuba.

Si en el ánimo piadoso de nuestra augusta Reina causará una profunda sensacion la noticia de los lamentables sucesos, cábeme al menos la satisfaccion, Esmo. Sr., de que S. M. no echará de ménos en las medidas, por mí dictadas, nada que pudiese patentizar, en ocasion tan crítica, sus maternales sentimientos y amor hácia los habitantes de estos dominios, ni contribuir á remediar los desastres que deploramos: y asi pues, lleno de confianza, espero que mi conducta merecerá su Real aprobacion, principal mira que llevo por norte en todas mis acciones."

Comunicacion del Gobernador de Cuba que se cita en la anterior.

Comandancia general del departamento Oriental.—Secretaría militar.—D.—Esmo. Sr.: Bajo la impresion mas dolorosa me dirijo hoy á V. E. para darle conocimiento de los acontecimientos de que ha sido teatro Santiago de Cuba.

A las ocho y media de la mañana de ayer se sintió un violento movimiento de trepidacion, cuya duracion de unos seis segundos puso en consternacion á toda la ciudad que voló á las plazas y calles al grito de ¡misericordia!

A los pocos minutos se repitió otro no tan violento y mas corto, y seguidamente otro de mas duracion y de mas intensidad. El espectáculo, escelentísimo Sr., era imponente; la mayor parte de las casas de la poblacion habian sufrido, y las calles estaban llenas de escombros.

Inmediatamente dispuse salvar del peligro comun á los presos de la cárcel, la beneficencia y los hospitales; y el Sr. Intendente, con un celo y una asiduidad poco comunes, secundó tambien mis miras, que á pesar de las continuas oscilaciones, no tuve que lamentar ya la muerte de estos desgraciados: la poblacion fué casi abandonada, y el paseo de la Alameda era un inmenso campamento, y los buques surtos en el puerto estaban llenos de gente.

Por la tarde visité los cuarteles del Regimiento de Tarragona y de la Union, el de caballería y artillería y todos los establecimientos públicos, y quedé satisfecho del estado de regularidad en que se hallaban, á pesar de lo que los edificios habian sufrido.

Dispuse tambien que fuertes patrullas recorriesen la ciudad para cortar los excesos que en semejantes casos suceden, y puedo asegurar á V. E. que no ha habido la menor queja.

Los terremotos se sucedieron todo el dia; y á las doce de la noche, estando el palacio amenazado de una ruina, me trasladé á la Capitanía del puerto. La noche, si cabe, fué mas espantosa; todo el mundo estaba afectado, una violenta sacudida se dejó sentir; y el clamoreo que salia de la ciudad, del puerto y de la Alameda, tenia consternados los ánimos. A las tres y media de la mañana de hoy la oscilacion fué mas

violenta y mas larga, cubriéndose la ciudad de una nube de polvo que me hizo creer habia quedado toda convertida en ruinas.

Una fuerte y abundante lluvia siguió hasta el amanecer, acompañada, de un viento fuertísimo.

El tiempo trascurrido desde el último temblor hasta el romper el dia se pasó lleno de angustias, y los clamores, las plegarias parecian hacerle mas largo.

La ciudad de Cuba ha quedado se puede decir sin una casa habitable; esta tarde la he recorrido toda, y presenta un cuadro triste y asolador.

Las oscilaciones hoy han sido cuatro ó cinco; pero algunas tan pequeñas, que han pasado casi desapercibidas de algunos.

Hasta ahora no hay mas que lamentar que cuatro muertos, algunos contusos y heridos, y los accidentes que traen consigo tan horribos lances.

Ahora, que son las diez de la noche, la poblacion está muy tranquila, aunque con todas las precauciones posibles para poderlo pasar del modo menos malo.

Antes de concluir este parte no puedo menos de recomendar á V. E. al señor intendente de este departamento, al señor comandante de Marina, capitán de navío D. Juan Mozo, al comandante del vapor *Blasco de Garay* D. Tomas de Acha, al capitán del vapor mercante *Cárdenas* D. Francisco Estol, y á los demas de los buques surtos en el puerto, quienes los franquearon á este vecindario, y donde á esta hora se halla la mayoría de la poblacion, y que todos á porfía, igualmente que los señores alcaldes mayores, individuos del ayuntamiento, jefe de policía, superándose á sí mismos, no me han dejado nada que desear.

Cuando reuna los detalles de esta catástrofe, daré á V. E. una relacion minuciosa de los acontecimientos que se han sucedido y de sus desagradables consecuencias.

Dios guarde á V. E. muchos años. Cuba 21 de agosto de 1852.—Esmo. Sr.—Joaquín Martínez de Medinilla.—Esmo. Sr. Capitan general de la Isla.

No se borraré nunca de nuestra memoria el grandioso y magnífico espectáculo que presentaba el pueblo de Madrid el dia en que fueron conducidos á su última morada los restos mortales del capitán general don Francisco Javier Castaños. No olvidaremos jamás el cuadro solemne y majestuoso que ofrecia la corte de España en los momentos en que el cadáver del duque de Bailen recibia los honores postrimeros, que le tributaron sus conciudadanos reconocidos.

En medio de los crueles sinsabores que las disensiones políticas nos ocasionan, y en medio del amargo duelo que en nuestra alma vino á derramar la pérdida del venerable decano de nuestro ejército, sirviéndonos de grato consuelo la perfecta armonía de sentimientos que al asistir á aquel acto fúnebre observamos en los contristados habitantes de la coronada villa.

Desde S. M. la Reina, representada por su régio consorte, hasta el último súbdito, todos acudieron espontáneamente á dar el último adios al ilustre caudillo que tantas veces condujo á la victoria á nuestras aguerridas legiones, que tantos lauros conquistó para los estandartes de Castilla, y que tantas páginas inmortales escribió con su invencible espada para nuestra brillante historia.

Los hombres de los diferentes partidos en que, por desgracia, está dividido nuestro campo político, depusieron momentáneamente sus reci-

procas querellas y sus mútuas rencillas, guiados por una misma idea y dominados por un mismo pensamiento; por una noble y altiva idea de españolismo, y por un generoso y elevado pensamiento de libertad.

En las interminables filas del cortejo fúnebre vimos con satisfaccion confundidos los jefes de todos los bandos y las notabilidades de todas las opiniones. Progresistas, moderados y conservadores, fueron á rendir un homenaje de respeto y admiracion al vencedor de Bailen, cuyo nombre es universalmente considerado como el símbolo de la nacionalidad española. Allí marchaban unidos por los vínculos del patriotismo los señores San Miguel y Martinez de la Rosa, Mendizabal y Arrazola, Infante y Rios Rosas, Lujan y Zariátegui, personajes que significan épocas distintas, doctrinas contrarias y principios opuestos.

El duelo pintado en los semblantes de la inmensa muchedumbre que llenaba los balcones y cubria amontonada las calles del tránsito de san Isidro á Atocha, nos recordó el pueblo del 2 de mayo, aquel pueblo heroico que se alzó unido y compacto para protestar contra la usurpacion estrangera, aquel pueblo magnánimo que se levantó como un solo hombre para reconquistar sus venerandos fueros y sus sacrosantas libertades.

No fué seguramente esa innumerable multitud á llorar la muerte del general y del grande de España, á quien nuestras Córtes y nuestros monarcas colmaron de títulos, honores y condecoraciones. Esos apetecidos signos de distincion y de grandeza, hijos de la humana vanidad, pierden su brillo y su prestigio, cuando se abren para el que los lleva las pesadas puertas del sepulcro. Entonces no se ven mas que las buenas ó malas acciones del hombre, esas acciones que le condenan al olvido, ó á la execracion de la posteridad, ó que transmiten su hourosa memoria á la admiracion de las generaciones venideras.

Esa innumerable multitud fué, sin distincion de clases ni de partidos, á acompañar el cadáver del duque de Bailen, porque veia en él justamente al mas esclarecido campeón de la guerra de la Independencia, de aquella guerra que empezó por dar un alto ejemplo de dignidad á las oprimidas naciones del Continente, y que tuvo por digno epilogo las inmortales Córtes de Cádiz.

Esta unanimidad de sentimientos vino á revelarnos que desaparecen todas nuestras disensiones, cuando se invoca el recuerdo de nuestras grandes glorias nacionales.

Esta homogeneidad de voluntades vino á demostrarnos que habria bastante abnegacion y suficiente civismo en los pechos de los españoles para sacrificar sus resentimientos políticos en las aras de la patria, el día en que llegase á peligrar nuestra santa independencia.

Si los extraños que nos juzgan débiles, porque estamos divididos; si los que suponen moribundo al leon iberio, porque el diente emponzoñado de la discordia se ha clavado mas de una vez en sus entrañas, hubiesen asistido á aquel acto imponente y sublime, se convencerian de que, tratándose de nuestra libertad y nuestra independencia, en España no hay progresistas, ni moderados, ni conservadores; de que no hay, mas que españoles, siempre dispuestos á verter hasta la última gota de su sangre por tan sagrados objetos; se persuadirian de que el leon castellano puede despertar instantaneamente de su abatimiento, y recobrar en un segundo las colosales fuerzas que desplegó en las tapias de Zaragoza y en los campos de Arapiles.

— Ayer tuvieron lugar en la iglesia de San Isidro las exequias por el alma del señor duque de Bailen.

A la una y media de la tarde, se presentó S. M. la Reina acompañada del Rey y del Infante don Francisco.

El señor García, capellan de honor de S. M., pronunció la oracion fúnebre.

En el centro de la iglesia estaba colocado un magnífico catafalco, de buen gusto y de grande elevacion.

Todo el templo estaba colgado de paño negro con franjas de oro.

A la derecha del altar mayor se veia un dosel, debajo del cual se colocaron SS. MM.: en una grada mas baja el Infante don Francisco y despues los ministros.

S. M. la Reina llevaba vestido negro de cola, velo y una diadema de brillantes. El Rey y el Infante vestian el uniforme de capitán general.

Las tribunas estaban ocupadas por muchas señoras de la grandeza y de la régia servidumbre.

Asistieron y tomaron asiento sin distincion todas las corporaciones civiles y militares, altos funcionarios y demas personas notables que estaban convidadas; entre estas, los generales Villacampa, Concha, Zarco del Valle, Alcalá, Roncalli, Pavia, Camba, Van-Halen, Schely, Lersundi, Valdés, San Miguel, Infante, Chacon, (don Pedro), Armero, Mendez Vigo, Balboa, Cleonard, Zariátegui y Cuevillas; los señores Martinez de la Rosa, Cantero, Arrazola, Seijas Lozano, marqués de Molins, Collado, Arizaga, ministro del Tribunal y asesor del Real cuerpo de Alabarderos Calderon Collantes y Gonzalez Serano.

Durante las exequias se hicieron los honores de ordenanza.

En las calles contiguas estaban colocadas algunas fuerzas de infantería y caballería.

A las tres y media concluyó esta funcion religiosa.

Noticias estrangeras.

Paris 30 de setiembre.—Sin embargo de estar en descenso algunos fondos la generalidad de los jugadores preven cerca la alza. El 4 1/2 por 100 cierra al contado á 104 fr. 25 en baja de 20 c. y alza de 15 á fines de mes. El 3 por 100 queda al contado de 78 fr. 30 de baja de 10 c., y sin variacion á fin de mes.—Fondos españoles: deuda activa 22 3/8; id. exterior cupon de julio 50 1/4; id. interior id. id. 45 8/4; 3 por 100 nuevo diferido 23 3/4; deuda pasiva 6 1/8.

Paris 30 de setiembre.

Hoy á las nueve se ha verificado en el Hôtel de Ville el escrutinio general de los votos para la eleccion de los diputados de los distritos 3º y 4º. De él resulta que en el tercer distrito habia: 40,182 electores inscritos; tomaron parte en la votacion 18,420, y de estos obtuvieron 10,107 M. Germain Thibaut (candidato del gobierno) y 6,594 M. Michelet, de la oposicion. En el 4º distrito hubo: 42,365 electores inscritos; tomaron parte en la votacion 22,755, y de estos obtuvieron 11,378 M. Monnin Japy (candidato del gobierno) y 10,505 M. Goudchaux, de la oposicion.

— Se lee en el *Monitor* de esta mañana: «El llamado Gaillard, platero de Marsella, inculpa-do de complot contra la seguridad del Estado, ha sido preso en St. Etienne, con un tal Juan Lorient, tornero en cobre, internado en Tours. Gaillard tomó parte en la fabricacion de la máquina infernal ocupada en Marsella; él mismo lo ha confesado.

— Dice la *Patria*: Cuando la fuerza pública se presentó en Marsella á la casa en donde estaba depositada la máquina infernal, los llamados Gaillard, relojero, y Baeckler, herrero, se encontraban reunidos en ella. Gaillard, al oír llamar á la puerta, por precaucion apagó inmediatamente la vela que habia en una mesita cerca de la máquina. En seguida se presentó en la ventana del primer piso preguntando: ¿Quién va? Y entonces reconoció á los agentes.—Bajando luego precipitamente la escalera que conducia á un patio reducido á espaldas de la casa, y no sabiendo como escapar, precipitóse con peligro de la vida á un pozo que comunicaba con una casa vecina, y subiendo al techo de otra casa logró escapar á las pesquisas de la policia. Baeckler, ménos ágil y ménos audaz que Gaillard, cayó al procurar evadirse por una puerta trasera y fué cogido por los agentes.—El tribunal de Apelacion de Aix ha reclamado la causa y ha empezado la instruccion; por lo tanto será el tribunal de los Asises y el Tribunal Supremo el que juzgará á los autores del complot.

— En todos los departamentos ha producido una viva indignacion la noticia del complot de Marsella. Se ha cantado el *Te-Deum* en la mayor parte de las poblaciones.

— El 26 llegó á Marsella una diputacion de la Argelia, presidida por el general Pellisier, y fué admitida á presentar sus homenajes á Luis Napoleon.

Italia.—El 20 S. S. se trasladó de Castel-Gandolfo al monasterio de Grotta-Ferrata. Los habitantes de Marino habian levantado un arco campestre y sembraron de flores el camino que recorrió S. S. Despues de un viaje magnífico, á la puesta del sol estaba de vuelta en Castel-Gandolfo.

Paris 1º de octubre.

Segun los partes telegráficos, el príncipe presidente, el día 28, visitó y estudió las fortificaciones de Tolon, el arsenal de la marina y la escuadra; el 29, como dijimos, volvió á Marsella y partió en seguida para Aix, en donde asistió al baile. El 30 á las 2 de la tarde llegó á Nimes. Su salud continuaba siendo buena.

— Al saber el príncipe presidente los desastres causados por la inundacion del Rhin, envió diez mil fr. al ministro del Interior para que los repartiera entre las víctimas de la inundacion.

Belgica.—Las noticias recibidas de Bruselas nada dicen aun sobre la constitucion del futuro ministerio; ningun nombre se pronuncia, y el estado numérico de los partidos en las cámaras de los representantes hace comprender fácilmente que esta decision puede durar aun. El ministerio Rogier ha caido ante una alianza momentánea de una pequeña fraccion de liberales con el partido católico todo entero: una coalicion semejante puede derribar fácilmente un ministerio, pero no es muy á propósito para formar otro que sea durable.

Toscana.—Se ha leído en el tribunal la nota de los antecedentes atribuidos á Guerrazzi. El acusado despues de haber solicitado la benevolencia del tribunal, contestó una por una á todas las alegaciones del ministerio fiscal, hasta su última prision en Porto-Ferrajo en enero de 1847, de manera que habló hasta terminar la sesion sin ser interrumpido.

Prusia.—La feria de Leipsick, antes tan célebre y concurrida porque reunia industriales de todo el mundo, no pasa hoy de ser un mercado. Este año se ha presentado peor aun que en los anteriores, y se espera que esta circunstancia influirá en la resolucion que el gobierno sajón de-

berá tomar relativamente al Zollverein, pues que una ruptura daría el golpe de muerte á lo poco que queda de la feria de Leipsick.

Alemania.—El príncipe Gustavo, duque de Upland, é hijo segundo del rey de Suecia, ha muerto en 24 de setiembre en Cristiania. Desembarcado en esta ciudad el 16, y estando ya indispuerto, el día siguiente se le declaró una calentura perniciosa que le ocasionó la muerte.

Inglaterra.—Se dice que el parlamento inglés será convocado para el 21 de octubre, á fin de ocuparse en la expedición de los negocios públicos.

Estados-Unidos.—Segun las últimas noticias se ha presentado un décimo candidato para la presidencia; pero se cree que la lucha sería no será mas que entre el general Scott, candidato whig, M. Webster, whig disidente, y el general Pierce, demócrata. Algunos creen que solo se la disputarán los dos últimos. A pesar de la candidatura de M. Webster ha ganado algun terreno, ha perdido bastante popularidad en la cuestion de la isla de Lobos.

Marsella 1º de octubre.

El príncipe, por decretos dados en Tolon, ha conferido la cruz de comendador de la Legion de honor á los dos enviados romano y napolitano, monseñor de San Marzano y el general Roberti. Al propio tiempo ha condecorado con la cruz á un oficial ayudante de campo español que fué enviado á Marsella para cumplimentarle. Este oficial es el que iba de uniforme encarnado con el acompañamiento del príncipe y á quien se tomó por un inglés.

— Se lee en la *Gaceta de Lion* del 28 de setiembre: Las elecciones municipales tuvieron lugar ayer en Roanne: la lista democrática y social salió casi toda entera, al primer escrutinio, por una mayoría de cerca de las dos terceras partes de los votos.

Al reproducir esta noticia, la *Gaceta del Mediodía* añade: «La *Gaceta* debía haber publicado el número de los votos de una y otra parte y el de los inscritos, pues se hace imposible admitir que las ideas democráticas y sociales hayan tenido realmente mayoría en una poblacion que habia escrito hace pocos dias en sus tres arcos de triunfo: *La ciudad de Roanne se entrega á Luis Napoleon, 17 de setiembre de 1852.*—*A Luis Napoleon el corazon de la ciudad de Roanne!*—*Príncipe, nuestros votos y nuestros corazones os acompañan.*» Y en donde la acogida mas entusiasta saludó al presidente, segun lo afirman los partes telegráficos,

Idem 2.

Doce misionistas capuchinos esperan hace algunos dias en el convento marsellés de su orden á treinta y cinco religiosos, llevando á su cabeza al prefecto apostólico. Todos partirán en seguida para Brest, en donde el gobierno ha puesto á su disposicion una fragata. Van destinados á la mision de Chile en donde su orden tiene ya algunos establecimientos. Varios otros misioneros capuchinos se han embarcado en Génova para Montevideo.

Palma 7 de octubre.

El vapor correo *El Barcelones* llegó á este puerto, sin la menor novedad ayer 6 á las ocho de la noche; procedente de Mahon con la correspondencia; y en la tarde de hoy ha salido para

Barcelona para estar de vuelta el domingo 10. En dicho día volverá á salir para Mahon á fin de retornar al Sr. Gobernador de la provincia y demas personas que ha conducido á dicho punto.

ORDEN DE LA PLAZA.

Gefe de día para mañana el teniente coronel graduado D. Luis Alvarez, capitán del regimiento infantería de Isabel II.

Parada, hospital y provisiones, el mismo cuerpo.

Por indisposicion del señor mayor de plaza—El segundo ayudante—Antonio Martinez.

ADMINISTRACION PRINCIPAL DE CORREOS DE MALLORCA.

El sábado 9 del corriente se despachará correo para Barcelona á la una de la tarde, el domingo 10 á las doce del día para Mahon, y el lunes 11 á las cinco de la tarde para Ivisa. Palma 7 de octubre de 1852.—Pedro Morales.

LOTERIAS NACIONALES.

Números premiados de la del 2 del actual.

Números.	Pesos fuertes.
26428.	40
27011.	100
27017.	170
27018.	10000
27019.	170
29919.	40

Se espandan billetes de la del 21 del mismo á 200 rs. vn. cada entero y 25 idem el octavo. Palma 7 de octubre de 1852.—Jaime Muntaner.

ADUANA DE PALMA.

Nota de los buques que han presentado sus registros en el día de la fecha.

Vapor Mallorquin, su capitán D. José Estade, de Barcelona, con géneros.

Laud Rosario, su patron Antonio Bosch, de Sóller, con madera para construccion.

Javeque Dolores, su patron Bartolomé Pieras, de Villanueva, con vino tinto.

Palma 7 de octubre de 1852.—José Peñaranda.

REVISTA DE PERIODICOS.

Segun estamos informados se ha recibido por el telégrafo la noticia de haber llegado á Mahon, á las cuatro de la tarde del día de ayer, el vapor *Barcelones*. La estacion de este buque en aquel puerto parece debia ser de horas, y las ménos posibles, al objeto de regresar con tiempo para salir para Barcelona á la ordinaria, segun estaba anunciado; pero no ha llegado como se esperaba esta mañana, ni á la hora de entrar en prensa este nuestro periódico hay señal siquiera que la indique. (Genio del 6.)

Ibiza 2 de octubre.

La variedad del tiempo que se ha sentido ha sido causa de que se esperimenten algunas intermitentes. Por lo demas ninguna particularidad que merezca la atencion, ha ocurrido en esta desde mi última.

Los precios que han tenido en este mercado los artículos que se mencionarán, son: Trigo á 52 rs. cuartera. Cebada á 20 id. id. Maiz á 36 id. id. Habas á 48 id. id. Habichuelas á 30 id. id. Guijas á 48 id. id. Garbanzos á 76 id. id. Aceite á 18 reales cuartera. Vino á 16 id. cuartera. Aguardiente á 64 id. id. Leña á 2 rs. quinta. Carbon á 8 id. id. Algarrobas á 9 id. id.

Alcudia 5 de octubre.

Las autoridades superiores militar y eclesiásticas han sido recibidas con grande júbilo por esta poblacion ansiosa de verlas. No se ha escaseado el repique de campanas, y han sido acompañadas por comisionados del ayuntamiento y por otras varias personas. En este momento que son las diez de la mañana verifican su salida, y dentro de pocos

minutos estarán á bordo del vapor de guerra que les espera para transportarlas á Ciudadela de Menorca. (Corresp. del Gen.)

BOLETIN RELIGIOSO.

Santo del día.

SANTA BRÍGIDA, VIUDA.

Fué de esclarecido linaje y tan piadosa, que ocupó gran parte de sus dias en visitar los santos Lugares de Jerusalem y los sepulcros de los victoriosos mártires que se veneran en Roma, donde murió á 25 de agosto; y por haberse trasladado en este día su bendito cuerpo á Suecia, se celebra hoy su festividad.

CULTOS SAGRADOS.

Mañana viernes en la iglesia de Santa Magdalena á las seis de la tarde se practicará la devocion acostumbrada de la inmaculada Concepcion de María santísima.

NAVEGACION

EMBARCACIONES FONDEADAS.

Día 6. De Villanueva en 2 dias jav. Dolores, de 46 toneladas, pat. Jorge Bosch, con vino.

De id. en id. jav. Dolores, de 79 ton., pat. Bartolomé Pieras, con vino.

De Ciudadela en 12 horas vapor guarda costas Piles, su comandante el teniente de navío D. Juan Martínez Illeras.

DESPACHADAS.

Día 6. Para Barcelona goleta San José, (a) Paquito, de 67 ton., cap. D. Juan Bosch, con 5 pas., trigo y efectos.

Para id. laud Carmen, de 37 ton., pat. Mateo Terrasa, con 1 pas., cerdos, habas y miz.

Para Collera laud Carmen, de 26 ton., pat. Juan Ferrá, con cerdos y efectos.

AFECCIONES ASTRONÓMICAS

DEL DIA 8 DE OCTUBRE.

Sale el sol á las 6 horas y 19 minutos.

Pónese á las 5 y 41

Hora que debe señalar el reloj al medio día verdadero en Palma é islas adyacentes.

11 h^s. 47 m^s. 45 s^s.

AVISOS

El que quiera comprar una carretela por un precio muy cómodo véase con el maestro Massot, que vive frente la fuente del Sepulero.

— El laud Carmen, su patron Francisco Mateu, saldrá para Valencia el 9 del corriente: admite carga y pasajeros. Darán razon en la Rambla, núm.º 14.

TEATRO

Mañana viernes no hay funcion.

PARA EL SÁBADO.

2ª QUINCENA.

14ª FUNCION.

Se pondrá en escena la comedia en 3 actos nueva en este teatro, de D. Ventura de la Vega con el título de

EL MARIDO DESLEAL,

dirigida por el Sr. Prats.

BAILE NACIONAL.

Dando fin con el chistoso sainete, titulado

LOS PAYOS EN EL ENSAYO.

A las 7½.

Entrada: 2 rs.

IMPRESA DE D. FELIPE GUASP, EDITOR RESPONSABLE.